

祁玉民：车企不能把命运绑在政府采购上

他半道出家，强势变革，用七年半的时间赢得“中国最佳CEO”称号；他坚持国际合作，洋为中用，在博弈中赢得信任换来技术；公务车市场烽烟再起，自主品牌将如何制胜？合资企业大行其道，国家是否应设贸易壁垒？本期对话华晨汽车集团董事长、总裁祁玉民。

祁玉民回应质疑

华晨发展自主品牌道路获认可

7月3日，福布斯中文版发布“2013年中国最佳CEO”榜单，华晨汽车集团董事长、总裁祁玉民高居第四，成为国内汽车行业唯一跻身前五的“最佳CEO”。该榜单一经公布，此前在国内汽车集团中一直低调的华晨便立即成为业界焦点，随之而来的，不完全是认同的赞许，同时也对祁玉民和华晨汽车存在一些争议。

祁玉民：他们不服，我从来华晨那天起就是一个被人质疑的人。

主持人：为什么？

祁玉民：他们觉得华晨太小了，我们业内有个排行榜，老大、老二……，我们是老七，在业内排行榜的思想是很重，他们可能认为惊天动地的事儿都是几个老大做的，像我们小老七做不出什么事儿来。有人就问我，获得这个福布斯最佳CEO称号，你们做没做工作，言下之意是不是拿钱买的，我觉得特别可笑，因为我很负责任的跟你们说事先我们华晨没有任何人知道这件事，榜单发布时，我在外地出差，我的助理告诉我获得这个福布斯最佳CEO第四名，我说能吗？那都是评谁有多少财富，我又没有钱怎么能评上？我只知道福布斯评富豪榜的，我这次才知道它还在评CEO。

主持人：从你的角度来看，你觉得华晨能获得福布斯认可的原因是什么呢？

祁玉民：实际上是对华晨和华晨这条发展自主品牌的道路的认可，发展自主品牌的道路一个就是要高起点。我们开发的中高级的轿车填补了空白，这是一个概念。第二个概念是要走这条道路有一个捷径，就是要向国外的企业学习，来尽快地引进消化吸收他们的技术。我在汽车界说过两句话，第一反对闭门造车，第二反对简单的花钱去买技术。人家搞汽车，奔驰搞了126年了，宝马也搞了90多年了，我们才搞了几年？没有多少年。所以，我们在汽车行业，尤其轿车，站在国际范围来看，我们就是一个学徒，一个学生，前面有师傅，有老师，我们一定要向人家学习。在全球化的今天，我们没有必要闭塞地自己在实验室搞研发，所以，我们一定反对闭门造车和简单地花大价钱买技术，这样买技术第一花钱多，第二可能消化不良。

所以，我一直坚持我们要通过国际合作来走一个捷径，通过国际合作来尽快的引进、消化、吸收先进的技术并为我们所用，在合作中提高技术，提高经营管理能力，锻炼我们的团队。福布斯也可能它是一个国际化的评判，所以，它带有国际化的观点和理念。要发展自主，合资合作，洋为中用，它认为我们华晨做的很好。

华晨与宝马在博弈中实现双赢

祁玉民有他自信的理由，2013年上半年，在整个汽车行业增长明显放缓的大背景下，华晨旗下的中华金杯和华晨宝马销量持续保持增长，各项经济指标均高于行业平均值。

而且谁都不曾想到，就是这个“车企排行榜”的老七，在与外资合作的过程中抢占先机。

祁玉民：现在网上有好几个“试问”，试问哪一个外国企业把技术给中方了？惟有宝马，谁把先进的发动机给中国了？惟有宝马，宝马才跟华晨合作了十年。中国合资合作的品牌很多，有合作三十年的，跟外企打三十年交道了，有哪一个外方把它当代先进的技术给中方了？没有。现在你服不服？认不认识宝马把发动机给我们了。

宝马现在给我们的个技术，是代号为N20的欧6发动机，现在北京在率先搞欧5，N20是欧6的排放标准，最起码比国内先进了十几年，这是排放。节能环保三大技术全有，涡轮增压，缸内直喷，可变气门正时，三大技术全在这上面，而且这个发动机搭载在宝马现在的主力车型上。

宝马在技术上全力的支持我们搞整车开发，从轿车到面包车，同时把他先进的品质管理流程教给我们，宝马还在给我们培养人才，这都是实实在在的，看得见摸的着的，而且是持之以恒的支持，这种支持让我们受益匪浅。

华晨和宝马差距比较大，宝马是做豪华车的，华晨是做大众车的，授权我们生产N20发动机，是帮助、支持华晨，对它的豪华车影响不是很大，如果侵犯了它的利益，跟宝马车竞争，那我相信它也不会这么痛快给我们。所

以，合作双方没有利益上的重大冲突；第二个原因我好了它就好了，华晨和宝马是战略合作伙伴，而且彼此之间是唯一性，我们都互为唯一的合作伙伴，华晨不找第二家，宝马也不找第二家。所以，在宝马十周年时我讲一心一意，真心实意，全心全意，这个非常重要，大家互相不设防，使很多复杂问题简单化处理，同时华晨的发展符合宝马的战略利益；第三个原因，我现在来华晨七年半了，我觉得德国人，特别是宝马公司的人是值得尊敬的，一旦双方对一些重大问题达成共识，宝马一定信守承诺。

当然，还有最后一个敏感问题，媒体现在也问了，外国人就那么喜欢你中国？宝马就那么喜欢你华晨，就愿意把东西给你？有一个词叫“博弈”，这是不可回避的，华晨和宝马有没有博弈？肯定有博弈，毫无疑问，怎么能没博弈呢？国与国之间，企业与企业之间，在战略合作的过程中为了各自的利益，这种博弈是很正常的，他是市场经济一个正常现象，博弈不是打仗，而是一个策略，战略的互相沟通，互相渗透，互相包容，对不对？互为一体，最后达到一个双赢。

花纳税人的钱一定要采购自主品牌车

在合作中实现双赢，这是合资双方一个良好的愿望，然而合资本身就是一场博弈，双方的得益不可能完全均等。通过合资学习技术这是当初中国汽车产业政策“以市场换技术”的初衷，但是30年过去了，市场却没有换来技术，这成了中国汽车30年合资路上最大的隐痛。

在经济全球化的今天，合资被视为快速提升的捷径，但是商业社会中不可能存在永久的伙伴关系，躲在大树底下乘凉的中国企业终将走上自主研发的道路，直面跨国公司的竞争。

主持人：现在我们看到国内市场上合资的公司也很多，并不是每一家都能取得成功，业内也有讨论的声音说通过合资合作，通过引进，中方究竟能得到多少。比如真正的核心技术你能够得到多少，真正的有价值的市场渠道、手段你能得到多少，在这里面这个度的把握其实是特别关键的。

祁玉民：中国在三十年前为什么要搞合资合作，就是要以市场换技术，当时看到我们中国随着经济的发展，人民的富裕，一个巨大的市场会出现，这种判断是正确的，今年销售量可能会达到2080万辆，这是全世界老大了，以后还会是老大，这个判断是正确的。基于此，中国希望外国人把他先进的技术、资金、管理经验拿过来，跟我们中国人一起，在占领中国市场的过程中能够达到把技术教会给我们中方这么一个目的。所以，叫以市场换技术。实践证明我们市场判断是准确的，然而换技术的想法却远远没达到我们预想的效果。三十年并不短，这么一个产业发展历史的历程，中方总得学点儿东西吧，实践证明我们学到的东西少得可怜。

主持人：我们经常会看到媒体上报导说给中方的技术都是落后的。

祁玉民：没错，如果说学到了话我们大街小巷还至于跑这么多合资车，你看我们的国家多怪，到北京像到首尔了，老百姓说的北京满大街都是现代的车，到上海基本上像到美国和德国似的，到长春就像到了日本和德国似的，跟谁合资当地就是谁的车，尤其包括公务车，你看我们多少官员坐奥迪？为什么？就是中方三十年没学到技术，学到技术至于官员还坐外国品牌车吗？不至于。

主持人：您现在坐什么车？

祁玉民：我现在坐中华V5。关于坐车其实也有很多话题，我和别人思维不一样，有人说坐自主品牌车感到非常自豪，以坐自主品牌车为荣，我也是这个观点，我跟你说坐自主品牌车亲切，自己的孩子，你说达到为荣，坐那个车都比宝马车好，舒服，那是不可能。

主持人：我们从整个行业产业的发展来看，比如我们看我们的邻国日本和韩国，从最早的模仿到合资，然后到自主研发，最终日本跟韩国还是有一个壮士断腕的这样一个动作，最后还是毅然决然地要完全做自主研发的本土品牌。您觉得对于中国汽车行业来说，这个是不是也是一个未来的必然之路？

祁玉民：我完全赞同你这个观点，就是割腕断臂，你说的文雅点儿，实际上老百姓的话说就是“堵死后墙，断死后路”，必须走这一步，有句话是置死地而后生，不要留任何后路，这个时候反倒能做点事儿。我个人认为我们在合资合作的过程中，我们为什么没达到效果呢？就是过分的依赖外国。

我曾开玩笑地说现在搞自主为什么没有人愿意持久的疯狂的断死后路的一心一意的去搞呢？看现在的年轻人谈恋爱就能知道，我



◆ 人物小传 ◆

祁玉民 1959年9月生，陕西咸阳人。研究生学历，工商管理硕士学位；高级工程师。2004年10月任大连市副市长。2006年8月任华晨汽车集团董事长、总裁。2013年被福布斯中文版评为“2013年中国最佳CEO”。

们那个年代谈恋爱，越忠厚老实越心诚越值钱，现在不是，现在谁越重情，受伤害的一定是重情的。

其实我们还是主张要有锲而不舍的真诚的一心一意的去做产业的精神。所以，这个话题越说越沉重。为什么韩国能做起来？韩国才几千万人，汽车、手机、电子它都做的非常好，为什么？我个人的观点一定要把汽车产业作为我们一个支柱产业，要有我们自己一个产业战略和规划。

到目前，我觉得我们汽车产业没有一个长期战略和中期规划，这是很可悲的。我们国家是一个集中力量办大事儿的国家，只要国家想做的事情没有做不好的，我们缺少这东西。

缺少这个东西以后，后面第二个问题就来了，在韩国和日本一个产业的发展是企业、政府、社会、消费者互动起来了，企业一定把车做好，该有先进的技术，优良的品质，优秀的服务，还有可控的成本，这是企业的事情。只要企业把这个做到以后，作为政府来讲，每一个花纳税人的钱的国家官员一定是坐自主品牌车的。花纳税人的钱的国家官员就应该带头坐自主品牌车。

车企不能把命运绑在政府采购上

今年6月17日，外交部长王毅的公务车从奥迪换成国产红旗，这让自主品牌汽车再次看到了中央政府在扭转公车采购“奢靡之风”的决心。在大多数人看来，这不仅仅是红旗一个品牌的利好，而是所有国产品的“福音”。有人甚至憧憬，在这难得的历史性机遇面前，自主品牌将打响一场翻身仗。然而，祁玉民却保持了谨慎的乐观。

主持人：我们也注意到很多自主品牌已经被纳入到公务车的采购目录里了，包括华晨、比亚迪、奇瑞、吉利、奔腾等等，您觉得纳入公务车的采购目录对于中国自主品牌的发展有多大的影响？

祁玉民：应该说影响是非常大的，这种车不在量，在它的效应。所以，我觉得未来一定对自主品牌是一个非常大的正面影响。

第二个就是当政府的官员坐上车以后，他或许会发现大量的问题，车企整改这些问题可能更快一些。但是若指望这个市场有大量的量，主要依靠这个市场了，我认为是不对的。通过它的示范效应，在民众中形成一个品牌拉动的作用，轿车市场还是要靠广大的老百姓消费者拉动。现在我非常地希望政府能尽快地采购自主品牌车，但是车企千万不要把自己的命运绑在政府的采购上，政府只是一个示范作用，品牌的一个示范效应，大量的市场在民间，在老百姓手里。

主持人：所以，最终还是要靠打动消费者。

祁玉民：没错。如果现在我们开发个新车型，政府进行了大量的采购，老百姓没买多少，它就是一个作品，它不是商品。我们一定要从作品到产品，到商品，到精品，一定要经

历一个这样的过程，作品就是把它研发出来了，卖给政府是产品，只有大量的进入市场，广大消费者认可了才叫商品，商品还不行，你这个商品一定要打造成精品。所以，我还有两句话，我说一个产品和一个企业你是否成功有两个检验，一个是资本市场的考验，一个是产品市场的考验。这两个市场是试金石。

主持人：如果作为一个普通消费者，包括我很多身边的朋友他们其实对中国的自主品牌不是特别信任的，他们选购汽车的时候他们还是更多的会倾向于考虑洋品牌，我也希望您给出一个真正的解决方案。

祁玉民：国家一定要把汽车作为一个支柱产业，要有导向性的战略和规划，作为车企要自强不息，尽快的把车做得有水平，有品质，像宝马一样依靠技术和品质来逐步树立自己的品牌，让消费者能够接受，这是一个漫长的过程，同时需要一种坚定的信念，一追锲而不舍的精神，也可能用几代人，几任班子去完成它。

其实每一个国家，你去看看每一个国家都在WTO框架下采取各种有效的办法在限制别人，你可以说叫贸易壁垒，也可以说叫有机的保护自己，这就要靠智慧来做，每一个国家都在保护自己。我们国家也需要适度的保护，比如说豪华车、高级车，让他们合资企业来做，你为什么现在把老百姓大众车六七万、七八万块钱的车你还让合资企业大行其道在中国来做呢？这是我们国家产业政策有问题。我觉得得用智慧来解决这个问题，给自主品牌在十万左右的价格车上留出一些空当来。我们向外国学习也是要学习它高技术的东西，大众车这一套东西说心里话没必要，我们没必要这么样非常简单的去把这个巨大的市场让给合资企业。

祁玉民：国家一定要把汽车作为一个支柱产业，要有导向性的战略和规划，作为车企要自强不息，尽快的把车做得有水平，有品质，像宝马一样依靠技术和品质来逐步树立自己的品牌，让消费者能够接受，这是一个漫长的过程，同时需要一种坚定的信念，一追锲而不舍的精神，也可能用几代人，几任班子去完成它。

其实每一个国家，你去看看每一个国家都在WTO框架下采取各种有效的办法在限制别人，你可以说叫贸易壁垒，也可以说叫有机的保护自己，这就要靠智慧来做，每一个国家都在保护自己。我们国家也需要适度的保护，比如说豪华车、高级车，让他们合资企业来做，你为什么现在把老百姓大众车六七万、七八万块钱的车你还让合资企业大行其道在中国来做呢？这是我们国家产业政策有问题。我觉得得用智慧来解决这个问题，给自主品牌在十万左右的价格车上留出一些空当来。我们向外国学习也是要学习它高技术的东西，大众车这一套东西说心里话没必要，我们没必要这么样非常简单的去把这个巨大的市场让给合资企业。

我只经营企业 从不经营自己

祁玉民在出任华晨汽车集团董事长之前，曾经是大连市分管工业的副市长，作为一个半道出家的汽车人，刚到华晨，祁玉民就明显感觉到自己的空降不受欢迎，在华晨七年半的时间里，他是变革坚定的推动者，却也一直饱受各方的非议，尽管有的时候他的观点并不为外界所接受，但是他却用自己的行动赢得了华晨人的信任。

祁玉民：在这个问题上我也有点儿个性和特点，从来那天起直到今天我都是个有争议的人，我一直处在媒体和业界资深评论的漩涡里，绯闻不断。我是一个特立独行的人，做事情总是出其不意，无论做任何事情，外界马上出现质疑，质疑以后慢慢再观察、评论，最后给下个结论，但是说心里话我从来不问，大家有什么不同看法可以供我参考，尤其是批评的声音，我一定会参考的，但我一定不会被这些东西所左右。

主持人：到现在做了七年半了，你还会觉得自己是一个汽车行业的外行吗？

祁玉民：不会了。我觉得明白了，明白汽车行业应该怎么经营。我们业内有个规律，一

开始与众不同的东西都不被看好，随着实践，实践证明他们错了，他们又马上转变观点，这是我们业内的一个特点。

主持人：你觉得为什么会这样？

祁玉民：为什么这样？缺乏深刻。

主持人：整个行业都不深刻？

祁玉民：对，缺乏深刻，比较浮躁。缺乏持之以恒的精神。你看一个技术，一个品牌要打造得几十年、上百年，品牌的支撑一定是核心技术和优良的品质。

主持人：很多人说整个技术的变革其实是给中国提供了一个后发优势，你觉得这存在吗？

祁玉民：现在我们还没有资格这么说，在这种思想我认为也是一种浮躁的思想，前一段时间提出的自主品牌要打倒洋品牌，这是笑话；提出新能源要弯道超车了，我们没有资格说超越，我们现在就是老老实实提高自己的水平，把核心技术掌握在我们手里。我们现在好多好多产业，能举出例子的没有几个，我也佩服联想、华为、海尔、格力，他们有自己的研发，掌握了核心技术，这个非常重要，由于有核心技术，所以，它就可以树立自己的品牌。可是在中国这么大的国家有几个？大部分在产业里，很多产业里我们都缺少核心技术，由于缺少核心技术，再加上我们产品不精良，所以，我们品牌就打不出去。

主持人：你觉得在中国汽车行业哪家企业或者哪几家企业有可能成为中国的华为、格力？

祁玉民：我觉得长城非常好，长城这几年的发展既稳健又高速，可以说“又好又快”。长城有研发的动力，有研发的动力以后它就会有持续的掌握技术的能力，掌握技术以后它就有可持续发展的能力。所以长城皮卡现在做的非常好，从皮卡到SUV到轿车，稳扎稳打，步步为营。由于它是民营企业，它有非常灵活的机制，还有成本控制的这套手段，它现在的效益、管理水平我认为是最好的。我还准备去长城学习。

主持人：我以为你会说华晨呢。

祁玉民：华晨和长城还是有差距的，我比长城有点儿优势的话我觉得有两个优势，一个就是华晨在与宝马和丰田合资合作的过程中受益匪浅，可以尽快的掌握技术。掌握技术的速度很快，比如说将来发动机技术的掌握将实现整车的品质的跨越，这是长城望尘莫及的。第二个就是发展汽车产业与资本市场的良性互动新的历史阶段。所以，基于我的判断，我觉得在这两方面华晨做的还是非常好的。但是我非常看好长城，它锲而不舍，目标明确，稳扎稳打，不浮躁，一步一步来做他们自己的事情，不为外面所动。

主持人：我觉得您现在作为华晨的灵魂已经是当之无愧的，在这个过程当中您和华晨是怎么样一步一步的最终融合在一起的？

祁玉民：我觉得在官场是一要干活，二要干净。这是你在几万人心目中树立你的威信的两个标志。大家看到你一心扑在工作上，把你所有东西都托付在工厂上，会认为你一定能把这个企业搞好，对你就有信心了。

刚开始来华晨就对它感情不可能，开始我到华晨只有责任，没有感情，慢慢的就转化了，我就发现这个企业特别坎坷，特别不容易，这是第一个。第二个我发现这个企业在做自主品牌的过程中非常坚定，从来就没退却过，无论是我的哪些前任在做自主品牌的过程中从来就没有犹豫过，没退却过。第三个，这个企业实在是有值得汽车界尊敬的东西，所以就有感情了。

每年增加一百多个亿的收入，这是第一个。第二个我们的资产，上交的税收，效益每年都有提高，我这七年多差不多一千亿了。第三个是职工的收入。开始的时候年收入只有一万五左右，近年达到六万，基本年年都涨工资。

我刚来的时候没看好我，说赶快走吧，从香港到大陆，从媒体到汽车产业没有人看好我，认为华晨的最后一顿晚餐就在我手里葬送了，全部铺天盖地都是这声音，我是一个比较要强的人，声音大了反倒提醒我了，我一定要把这个企业搞好。

现在我要走就变成另外一种声音了，就是你干的挺好，是不是该升官了，该提拔了。我干到哪个阶段都有这样的声音，干不好走人，干好升官，这是官场的自然规律。所以，大家拿这个思维定势总研究我是不是该走了，都七年半了。我不走，我适合于在企业工作。

我说我说过一句名言，我说我只经营企业，从不经营自己。

(来源：新浪财经)